

聪明却好动和分心 宝宝难交出好成绩

活泼的小朋友相当讨喜，若孩子是过于调皮，问题就出现了。通常，过于好动的孩子不能集中精神的上课，所以成绩都不太好。加上情绪变化很大，也没有小朋友愿意和他来往，个性变得孤僻，绝对会影响他的身心发展。

常为别人带来麻烦

明政是一位聪明度高的孩子，但总是交不出好成绩来。他整天蹦跳不停，跌跌撞撞地，常无缘无故的跌倒摔伤，也不感觉痛。虽然有活力经常跑来跑去，吃饭及洗澡动作却非常拖拉。同时，他也不听从大人的指示，尤其见到老师，更是讨厌及想要挑战老师。

上课时，他曾经好多回都分心、没耐心，而且曾试过从课堂上偷偷溜到篮球场上去玩。常常借着要去厕所却到处逛。在课堂上也无法安静地坐下来，不是摇晃椅子就是离开自己的坐位。

他那颗好胜心，使到他在学校没有朋友喜欢与他玩。其实他非常想与朋友一起玩，但很多时候都没法子与朋友好好的玩，因为每次都玩得很粗鲁而碰伤朋友，有时因小气哭闹，最终是吵闹收场。总是带给父母老师麻烦以及同学们不愉快，让老师和同学们不喜欢他。

被误解后变得叛逆

由于不听话及做事不专心，功课一直赶不上。更可悲的是所有的师长及同学因此标签他为坏孩子。好几回，他只不过是经过同学身边，而其同学站不稳而跌倒，老师及同学们就认定是他的杰作，竟然换来被罚站的后果，使到明政的内心非常不平衡，但又无法为自己解释。



每天回家后，父母一定会问他“今天有没有坏蛋？”父母好担心他无法把功课赶上，也经常到处询问帮助他孩子的机构或中心，但亲朋戚友总会说“孩子天性好动，长大后自然会好的！”

每当手机一响，尤其是校方的来电，明政的父母总会提心吊胆。其实，明政的父母都知道他并不那么坏，但没办法告诉全世界他好在哪里。久而久之，爸妈也变得不喜欢“坏孩子”明政了。

明政小小的心灵，总不知道自己犯了什么错。之后，他变得非常的叛逆。功课也不想做了，因为不管自己做得再好，都会被别人称为坏孩子。有时，当明政把不会的功课做好时，但却换来一句“是不是偷看的？”

请问：

“如果你是明政，你会怎么样？”

明政的成长过程，相信在我们周遭每天都有着这样的案例。这是很明显的一宗感觉统合严重失常的个案。

明政的特征——好动、没有目的的动、注意力不长久、思考、情绪、行为上的冲动。

情绪容易变得激动

研究报告显示，好动分心的孩子成长到青春期后，好动的现象会明显的减少（很多长辈都会说小孩子好动，长大后自然会静下来）。其实，很多时候好动会在工作或学业上使我们非常容易分心，心绪上很容易激动或冲动。长久下去会造成学业上的一种障碍，人际关系逐渐变差，使到个性孤僻；工作时很难长期及持续从事一种工作（被开除或经常主动换工作）；生活上无论驾驶犯规、意外事故、婚姻不幸等比例也较高。

好动与分心常见于有学习障碍和情绪障碍的孩童，都是中枢脑神经生理失常症候群或脑功能不良，所导致的生理上抑制困难而出现无法专心的情况。好动分心不是病名也不是病因，更不是孩童故意捣蛋或父母教导不善所致。师长的不了解而不断的斥责会给此类孩童的生理上产生反抗及心绪问题，久而久之孩童就有了心理问题。

好动或抑制上的困难可细分为动作上好动（活动量过多）；心绪好动（容易激发不安）及注意力容易分心（无法集中精神，易被外界引诱）。

好动易分心的小孩，特别不喜欢阅读，所以导致学习困难。但听力和口才很好（智力可能在正常范围）。孩子的阅读困难和阅读



好动分心不是病名也不是病因，更不是孩童故意捣蛋或父母教导不善所致。师长的不了解而不断的斥责会给此类孩童的生理上产生反抗及心绪问题，久而久之孩童就有了心理问题。

时会跳行或跳字，都是因为容易分心或无法专注的重要因素。

感觉统合对好动儿的帮助

感觉统合是感觉刺激输入组织的过程，使脑产生有用的身体反应，以及有用的认知、情绪及思想。“感觉统合”把个别的“感觉刺激输入”统合，成为一项整体的脑功能。若是脑功能可以整体性的平衡抑制，那么就没有困难了。身体动作的反应会很灵敏，学习也较容易，结果自然就会有良好的行为。只因好动分心的孩童生理上的抑制困难，所以必须给予孩童大量的运动刺激，加强孩童生理上的抑制力。

孩童大量的活动是使脑神经系统产生大量的讯息以加强生理上的抑制力，所以孩子的好动是要让自己安定下来的措施。身为父母的我们，孩子都很努力地帮助自己要安定并专心下来，为什么我们还经常要求与斥责他们？若我们都不了解或体谅自己的孩子，也不觉得他的可爱之处，那么，还有谁会爱他们呢？◆

